

ВЕРНОСТЬ ПРИЗВАН

К ЮБИЛЕЮ ИРИНЫ ПАВЛОВНЫ ЛЫСАКОВОЙ

6 января 2010 года свой юбилейный день рождения отмечает заведующая кафедрой межкультурной коммуникации филологического факультета, доктор филологических наук, профессор Ирина Павловна Лысакова.

Более 40 лет своей жизни И.П. Лысакова преданно служит науке, делу подготовки преподавательских кадров в области обучения русскому языку, укреплению и распространению русского языка в мире.

Ирина Павловна прошла путь от учителя русского языка и литературы средней школы до профессора университета: сначала – Ленинградского государственного университета им. А.А. Жданова (1967–1990), который блестяще закончила в 1962 году (диплом с отличием), а с 1990 года – Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена.

В 1992 году Ирина Павловна создала кафедру методики обучения русскому языку как иностранному (переименованную в 2000 году в кафедру межкультурной коммуникации), которой руководит со времени ее основания. За годы заведования кафедрой профессором И.П. Лысаковой создана научная школа «Социопсихолингвистические проблемы обучения РКИ», открыты аспирантура и докторантура по специальности 13.00.02 – Теория и методика обучения и воспитания (русский язык как иностранный, уровень профессионального образования). Под руководством Ирины Павловны написано и защищено 37 кандидатских и 6 докторских диссертаций по различным отраслям знания: грамматика русского языка, социолингвистика, лингвокультурология, межкультурная

коммуникация. Под ее руководством на филологическом факультете разработаны и реализуются образовательные программы бакалавриата по профилю подготовки: иностранный язык и русский язык как иностранный (русский как иностранный, английский и финский языки), русский язык как неродной и литература, программы магистратуры: лингвокультурологическое образование, теория и практика обучения межкультурной коммуникации в полиэтничном и поликультурном мире. При кафедре уже много лет работают курсы повышения квалификации: русский язык как иностранный для студентов старших курсов и преподавателей русского языка, курсы польского и финского языков в Школе риторики, созданной также И.П. Лысаковой.

Имя Ирины Павловны Лысаковой, ученого широких научных взглядов и признанного специалиста в области обучения русскому языку как иностранному, хорошо известно далеко за пределами России. По приглашению зарубежных вузов профессор И.П. Лысакова неоднократно читала лекции по методике РКИ, проводила мастер-классы в университетах Миннесоты и Холи Кросс (США), Варшавы и Лодзя (Польша), Ростова (ФРГ), Будапешта (Венгрия), Каракаса (Венесуэла), Дели (Индия), Даляня и Пекина (КНР), Таллина, Тарту (Эстония), Алма-Аты (Казахстан) и др.

Несомненной заслугой И.П. Лысаковой, человека, обладающего притягательным да-

ром теплого общения с людьми, является установление научных контактов кафедры с зарубежными университетами США и Финляндии, Польши и Германии, Словакии и Болгарии, Эстонии и Китая, Румынии и Молдавии. Сотрудничество с зарубежными партнерами постоянно развивается и совершенствуется. Деловые связи осуществляются в разных формах и по различным направлениям: педагогическая практика студентов (Жешув, Зелена Гура/Польша); языковые стажировки студентов и магистрантов (университет Ювяскюля/Финляндия); обучение в магистратуре вузов-партнеров (университет Северной Айовы/США и Турку/Финляндия); совместные магистерские программы (Далянь/Китай); создание совместных учебных материалов и пособий (Варшава, Щецин/Польша; Ростов/Германия); курсы и семинары повышения квалификации (Тартуский университет/Эстония); совместные научные проекты (с кафедрой славянских языков Ростовского университета/Германия; с университетами Ювяскюля, Турку, Хельсинки, с колледжем-пансионом г. Карья/Финляндия).

И.П. Лысакова является инициатором и организатором международных научных конференций «Русистика и современность» (с 1997 по 2008 гг. проведено 12 таких конференций). Их материалы опубликованы под редакцией И.П. Лысаковой в 11 научных сборниках. Под ее редакцией выпущено также 10 периодических (ежегодных) научных выпусков «Русский язык как иностранный. Теория. Исследования. Практика» (1997–2009), получивших широкую известность. При непосредственном участии и под редакцией И.П. Лысаковой создано 20 учебных пособий и опубликовано 12



научных монографий, в том числе 5 за рубежом.

Ирина Павловна чутко и своевременно реагирует на все новое, что появляется в различных областях науки, смело включается в работу по реализации насущных социолингвистических и образовательных проблем, одной из которых в последнее время стала проблема обучения детей-мигрантов. Деятельность Ирины Павловны в этой области можно назвать поистине подвижнической. Она выступает с лекциями по этой актуальной проблеме в Петербурге, Москве, Краснодарском крае, проводит семинары и курсы по обучению русскому языку как неродному для учителей; выезжает в школы и организывает волонтерскую работу студентов в классах с полиэтничным составом учащихся. А выступление И.П. Лысаковой о положении дел в полиэтничных школах Санкт-Петербурга на заседании Комиссии по русскому языку при Правительстве РФ привлекло к этой проблеме внимание городского Комитета по образованию. Осенью 2009 года наконец-то появилась статистика по количеству детей, не владеющих русским языком.

Впервые в России на кафедре межкультурной коммуникации в 2000 году была открыта программа подготовки преподавателей русского языка как неродного и начата подготовка аспирантов по методике обучения русскому языку в полиэтничной школе. При кафедре был создан Центр языковой адаптации мигрантов. Под редакцией и при непосредственном участии И.П. Лысаковой изданы учебно-методические пособия нового направления «Мы говорим по-русски», «Лексические особенности русской картины мира. Мы говорим по-русски-2», «Русский язык как проводник толерантности в полиэтничной школе», «Корректировочный курс русского языка для детей-инофо-

нов», «Азбука для тех, кто изучает русский язык как неродной», разработаны и опубликованы учебно-методический комплекс «Технологии адаптации мигрантов».

За разработку проблемы обучения детей-мигрантов кафедра получила грант РГНФ «Интеграция детей из семей мигрантов в общешкольное пространство новой России».

Профессор И.П. Лысакова принадлежит к тем ученым, которые успешно сочетают научно-исследовательскую, научно-методическую, учебную и организационную работу. Ей принадлежат 388 публикаций (из которых более 50 – в зарубежных изданиях), отражающих широту ее научных интересов, связанных с различными областями научного знания: историей языка, социолингвистикой, стилистикой прессы, лингводидактикой, лингвокультурологией, межкультурной коммуникацией. Опубликованные на материале докторской диссертации две монографии «Тип газеты и стиль публикации. Опыт социолингвистического исследования» (1989) и «Язык газеты и типология прессы. Социолингвистическое исследование» (2005) до сих пор не утратили своей научной новизны, поскольку открыли новое социолингвистическое направление в исследованиях языка СМИ.

Ирина Павловна – член пяти советов по защите диссертаций, ее часто приглашают выступать в качестве официального оппонента на защитах кандидатских и докторских диссертаций в разных вузах нашей страны, она рецензирует учебники и учебные пособия. Профессор И.П. Лысакова возглавляет Учебно-методическую комиссию «Русский язык как иностранный УМО по педагогическому образованию Министерства образования РФ» на базе РГПУ им. А.И. Герцена.

И.П. Лысакова является членом редколлегии журналов «Русский язык за рубежом» и «Русский язык в центре Европы»,

С ВЕРОЙ В БУДУЩЕЕ



Ирина Павловна Никитина – отметила двойной юбилей – 60-летие со дня рождения и 40-летие трудовой деятельности в РГПУ им. А.И. Герцена.

Ирина Павловна, кандидат педагогических наук, заведующая проблемной лабораторией научных основ аудиовизуальных интерактивных технологий, заведующая лабораторией мультимедиа и заместитель декана факультета информационных технологий Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, является одним из старейших сотрудников университета, специалистом в области информационных технологий в образовании.

Ирина Павловна Никитина окончила факультет физики ЛГПИ (РГПУ) им. А.И. Герцена (1971) и сразу пришла работать в проблемную лабораторию учебного телевидения. Здесь она прошла путь от старшего лаборанта, а затем ученого, до заведующей лабораторией, занимая эту должность по настоящий момент.

Направление научных исследований Ирины Павловны – психолого-педагогические основы разработки, создания и использования образовательных информационных технологий,

в частности, аудиовизуальных, мультимедиа-технологий.

В настоящее время Ирина Павловна успешно совмещает научно-исследовательскую работу с административной. За советом и решением своих насущных проблем к ней, как заместителю декана, ежедневно приходят студенты факультета информационных технологий.

Большинство сотрудников университета знают Ирину Павловну как активного участника профсоюзного движения. С 1973 года она член профактива, внимательно относящийся к просьбам и нуждам людей.

И.П. Никитина награждена медалью «Ветеран труда» и медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга».

Ирина Павловна – оптимистичный, открытый и душевный человек, пользующийся не только авторитетом, но и горячей любовью сотрудников.

Мы от всей души желаем Ирине Павловне здоровья, благополучия, новых успехов и свершений!

Коллектив факультета информационных технологий